

О Т З Ы В

на автореферат диссертации **Бальчиндоржиевой Оюны Баировны** «Модернизация китайского общества: социально-философский анализ», представленной на соискание ученой степени доктора философских наук по специальности 09.00.11 – Социальная философия

Диссертация Оюны Баировны Бальчиндоржиевой посвящена важной и актуальной проблеме современности. Проблемы модернизации общества в условиях цивилизационного развития всегда находились в центре внимания социально-гуманитарных наук, прежде всего, истории, социологии, социальной философии. В последние годы интерес западных и российских ученых, а также китайских исследователей закономерно сосредоточился на модернизационных процессах Китая, имеющего все возрастающую роль в мировом развитии. Актуальность представленного диссертационного исследования обусловлена тем, что общественные преобразования, происходящие в китайском обществе, не вписываются в классические рамки модернизации. Современный Китай являет собой пример не только успешного экономического развития, но и эффективной модели социальной, культурной и политической модернизации. Кроме того, теоретическое осмысление и изучение эмпирических данных о сущности и особенностях процессов модернизации в Китае способствует лучшему пониманию современных проблем и ситуации не только этой страны, но позволяет делать более широкие сравнительные выводы, в том числе по модернизационным процессам в российском обществе.

Целью диссертационного исследования О.Б. Бальчиндоржиевой является выявление содержания, механизмов, основных направлений развития модернизационных процессов китайского общества (стр. 11). В соответствии с целью исследования был проведен комплексный социально-философский анализ модернизации китайского общества, о чем свидетельствует формулировка автором основных положений, выносимых на защиту.

Особый интерес представляют те выводы автора, в которых показано, каким образом традиционные для Китая концепты (о гармонии, морали, праве, доверии, благополучии и т.д.) вплетаются в социальную ткань современного Китая; каким образом данные представления соотносятся с современной ситуацией в стране; как они используются для решения современных проблем (параграфы 2.2, 3.2, 3.3 и 3.4).

Соискателем проделана большая работа по анализу собранного теоретического и фактического материала. Автор сумел в достаточной мере проанализировать проблематику работы в социально-философском ключе. Судя по автореферату, диссертация в целом правильно раскрывает тему исследования, привлекает современные китайские источники. Диссертация в целом достаточно аргументирована и содержит правильные выводы.

В исследовании О.Б. Бальчиндоржиевой дано авторское определение понятия «модернизация», выявлены основные этапы модернизации китайского общества, раскрыты особенности китайской модели модернизации на современном этапе, показано влияние традиционной духовной культуры на модернизацию страны. В работе содержится анализ системы политического участия в КНР в условиях модернизации, развития различных форм политического диалога, также выделены социальные силы, оказывающие давление на существующий политический режим. Кроме того, автором в свете темы модернизации проанализированы другие значимые проблемы, характерные для современного китайского общества: проблема кризиса доверия, проблема творческого развития личности, проблема преодоления духовного кризиса и многие другие.

Автор диссертации, исследуя современные тенденции модернизации китайского общества (гл.4), справедливо обращается к анализу личностной модернизации, выделив

два принципиальных подхода к возможности совершенствования общества через воспитание (совершенствование) человека. В п. 4.1 дается обоснование данных подходов, но хотелось бы иметь ясное представление о том, какой же подход на современном этапе развития китайского общества доминирует. Содержание автореферата не дает ответа на данный вопрос.

В целом, есть основание для вывода о том, что диссертация Оюны Баировны Бальчиндоржиевой – глубокое, оригинальное научное исследование, вносящее заметный вклад в разработку проблем модернизации. Теоретические выводы и положения диссертации расширяют и конкретизируют представления о сущности модернизации китайского общества.

Теоретическая и практическая значимость работы состоит в том, что ее результаты могут быть использованы для дальнейшей разработки общеметодологических и теоретических основ изучения модернизации. Материалы и выводы исследования могут быть использованы для подготовки лекционных курсов для востоковедных специальностей.

Автореферат и научные публикации О.Б. Бальчиндоржиевой отражают основные положения диссертации, выносимые на защиту.

На наш взгляд, диссертация Оюны Баировны Бальчиндоржиевой «Модернизация китайского общества: социально-философский анализ» отвечает требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» от 24.09.2013 г., предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени доктора философских наук по специальности 09.00.11 – социальная философия.

Иванкина Любовь Ивановна, доктор философских наук, профессор, профессор кафедры менеджмента Института социально-гуманитарных технологий федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Национальный исследовательский Томский политехнический университет».

Почтовый адрес: 634050 г. Томск, пр. Ленина, 30, Институт социально-гуманитарных технологий, Томский политехнический университет.

Телефон: 8-903-953-71-82. E-mail: ivankina@tpu.ru

Любовь Ивановна Иванкина

Подпись Иванкиной Л. И. заверяю
Ученый секретарь ТПУ

Ольга Афанасьевна Ананьева

13.05. 2015 г.

